GODZINA Z WYCHOWAWCĄ

25 maja
Temat: Dzień Matki – poznaj jego historię!
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Słowa mama, mamusia kojarzą się wszystkim z miłością, ciepłem, spokojem. Dzień Matki jest doskonałą okazją, aby powiedzieć wszystkim naszym mamom jak bardzo są nam bliskie i podziękować za to, że każdego dnia poświęcają się dla nas. 
Jest takie słowo, słowo jedno,
przy którym inne słowa bledną.
Słowo - jak słońce jaśniejące, co wszystkie inne słowa gasi.
Słowo z muzyki i uśmiechu, z zapachu kwiatów i nut ptasich.
Słowo – co nigdy nie zawodzi, wierne i czułe do ostatka.
Najbliższe sercu, najpiękniejsze ...
Jedno jedyne słowo – MATKA! 
Dzień Matki jest świętem międzynarodowym, aczkolwiek w różnych krajach jest obchodzony w różnych terminach. Na przykład w Norwegii jest to druga niedziela lutego,  w Tajlandii jest to 12 sierpnia, a w Indonezji 22 grudnia. W Polsce Dzień Matki przypada na 26 maja - i o tym wszyscy wiemy, ale czy wiemy również, jak wygląda historia Dnia Matki? 
Historia Dnia Matki sięga czasów antycznych, kiedy to starożytni Grecy i Rzymianie otaczali kultem matki-boginie - symbole płodności i urodzaju. Czczenie matek cieszyło się dużym powodzeniem również w Anglii, gdzie w XVII wieku obchodzono wolne od pracy święto „Niedziela u Matki”. Do rytuału tego dnia należała wizyta w katedrze oraz obdarowywanie matek prezentami - głównie kwiatami i słodyczami. Święto to było obchodzone przez ok. dwa wieki, a następnie powróciło po zakończeniu II wojny światowej. 
W Stanach Zjednoczonych historia Dnia Matki rozpoczyna się w roku 1858, kiedy to Ann Maria Reeves Jarvis ogłasza „Dni Matczynej Pracy”. Julia Ward Howe, od 1872 roku, pracuje natomiast nad wypromowaniem „Dnia Matek dla Pokoju”. W końcu, w 1905 Ann Marie Jarvis (córka Ann Jarvis) popularyzuje Dzień Matki, który z czasem zaczyna być obchodzony w niemal wszystkich stanach. W 1914 roku Kongres USA uznaje Dzień Matki  za święto narodowe. 
Historia Dnia Matki w Polsce związana jest z Krakowem, gdzie w 1914 roku święto to było obchodzone po raz pierwszy. Od tamtego odległego momentu dzień matki jest w Polsce obchodzony co roku. 26 maja nasze mamy są obdarowywane                    kwiatami, bombonierkami, laurkami oraz innymi upominkami.

W. Ścisłowski „Bukiecik dla mamy” 
Dziś dla Ciebie Mamo,

świeci słońce złote, 

dla Ciebie na oknie 

usiadł barwny motyl. 

Dziś dla Ciebie, Mamo, 

płyną białe chmurki, 

a wiatr je układa w świąteczne laurki.

Dziś dla Ciebie, Mamo 

śpiewa ptak na klonie

i dla Ciebie kwiaty 

pachną też w wazonie. 

Dzisiaj, Droga mamo, 

masz twarz uśmiechniętą  -

niechaj przez rok cały

trwa to Twoje święto! 

Pamiętajcie o życzeniach dla swojej Mamy!
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