Klasa 6
Dziś temat 44 – Pan wszechświata. Temat opowiada o Wniebowstąpieniu Pana Jezusa. Mamy się dowiedzieć co daje nam świadomość tego wydarzenia. Właśnie minęło 40 dni od Zmartwychwstania Pana Jezusa (czwartek 19 maj 2020 – obchodzone w niedzielę po tej dacie). Wiemy, że 40 dni po Zmartwychwstaniu Jezus zabrał ze sobą uczniów na górę i w ich obecności uniósł się do nieba. Nazywamy to Wniebowstąpieniem Pana Jezusa. 
„Gdy o tym rozmawiali, On sam stanął pośród nich i powiedział: „Pokój wam!”. Zatrwożeni 
i przestraszeni sądzili, że widzą ducha. Lecz On im powiedział: „Czemu jesteście zmieszani i czemu wątpliwości budzą się w waszych sercach? Spójrzcie na moje ręce i nogi! To Ja jestem! Dotknijcie Mnie 
i przekonajcie się. Duch bowiem nie ma ciała ani kości, a widzicie, że Ja mam”. Gdy to powiedział, pokazał im ręce i nogi. Lecz gdy oni z radości jeszcze nie wierzyli i byli pełni zdumienia, zapytał ich: „Macie tu coś do jedzenia?”. Oni podali Mu kawałek pieczonej ryby. A On wziął i przy nich zjadł.
Potem rzekł: „Oto moje słowa, które powiedziałem do was, gdy byłem jeszcze z wami: Musi wypełnić się wszystko, co jest napisane o Mnie w Prawie Mojżesza, u Proroków i w Psalmach”. Wtedy rozjaśnił im umysł, aby zrozumieli Pisma. I powiedział: „Tak jest napisane: Chrystus będzie cierpiał, a trzeciego dnia zmartwychwstanie i w Jego imię zostanie ogłoszone nawrócenie na odpuszczenie grzechów wszystkim narodom, rozpoczynając od Jeruzalem. Wy jesteście świadkami tych rzeczy. Oto Ja zsyłam na was obietnicę mojego Ojca. Pozostańcie w mieście, dopóki nie zostaniecie napełnieni mocą z wysoka”.
Potem poprowadził ich za miasto w kierunku Betanii. Podniósł ręce i błogosławił ich. A podczas błogosławieństwa oddalił się od nich i został uniesiony do nieba. Oni zaś oddali Mu hołd i z wielką radością wrócili do Jeruzalem. Przebywali ciągle w świątyni i wielbili Boga.”
Ewangelia wg św. Łukasza 24,36-53 (Ostatnie spotkanie Jezusa z uczniami. Wniebowstąpienie.)
[bookmark: W15][bookmark: W16][bookmark: W17][bookmark: W18]Ostatni rozkaz
15 I rzekł do nich: «Idźcie na cały świat i głoście Ewangelię wszelkiemu stworzeniu! 16 Kto uwierzy 
i przyjmie chrzest, będzie zbawiony; a kto nie uwierzy, będzie potępiony. 17 Tym zaś, którzy uwierzą, te znaki towarzyszyć będą: w imię moje złe duchy będą wyrzucać, nowymi językami mówić będą; 18 węże brać będą do rąk, i jeśliby co zatrutego wypili, nie będzie im szkodzić. Na chorych ręce kłaść będą, i ci odzyskają zdrowie».
[bookmark: W19][bookmark: W20]Wniebowstąpienie
19 Po rozmowie z nimi Pan Jezus został wzięty do nieba i zasiadł po prawicy Boga. 20 Oni zaś poszli i głosili Ewangelię wszędzie, a Pan współdziałał z nimi i potwierdził naukę znakami, które jej towarzyszyły.
(Mk 16, 15-20)
Inny fragment:
z Dziejów Apostolskich św. Łukasza (Dz, 1, 1-11)

      	Pierwszą książkę napisałem, Teofilu, o wszystkim, co Jezus czynił i nauczał od początku aż do dnia, 
w którym udzielił przez Ducha Świętego poleceń Apostołom, których sobie wybrał, a potem został wzięty 
do nieba. Im też po swojej męce dał wiele dowodów, że żyje: ukazywał się im przez czterdzieści dni i mówił o królestwie Bożym.
A podczas wspólnego posiłku kazał im nie odchodzić z Jerozolimy, ale oczekiwać obietnicy Ojca. Mówił: „Słyszeliście o niej ode Mnie: Jan chrzcił wodą, ale wy wkrótce zostaniecie ochrzczeni Duchem Świętym”.
Zapytywali Go zebrani: „Panie, czy w tym czasie przywrócisz królestwo Izraela?”. Odpowiedział im: „Nie wasza to rzecz znać czas i chwile, które Ojciec ustalił swoją władzą, ale gdy Duch Święty zstąpi na was, otrzymacie Jego moc i będziecie moimi świadkami w Jerozolimie i w całej Judei, i w Samarii, i aż po krańce ziemi”.
Po tych słowach uniósł się w ich obecności w górę i obłok zabrał Go im sprzed oczu. Kiedy uporczywie wpatrywali się w Niego, jak wstępował do nieba, przystąpili do nich dwaj mężowie w białych szatach. 
I rzekli: „Mężowie z Galilei, dlaczego stoicie i wpatrujecie się w niebo? Ten Jezus, wzięty od was do nieba, przyjdzie tak samo, jak widzieliście Go wstępującego do nieba”.

· Wniebowstąpienie Pana Jezusa jest dla nas nadzieją na nasze życie z Bogiem w niebie.
· Dzięki jezusowi Chrystusowi śmierć stała się dla ludzi bramą do wiecznego życia.
· Kościół uroczyście wyznaje wiarę w życie wieczne świętując wydarzenie Wniebowstąpienia Pana Jezusa.
· Prawda o Wniebowstąpieniu Pana Jezusa nabiera wyjątkowego znaczenia w obliczu śmierci.
 Przepisujecie do zeszytu powyższe punkty. 
Kto szuka jeszcze ocen wykonuje karty pracy t. 44 i t. 48 (dołożyłam temat o Matce Bożej, ponieważ mamy Dzień Matki i należy za swoją MAMĘ modlić się. Prosząc o wstawiennictwo Matkę Jezusa.

 Pan jest Pasterzem Moim https://www.youtube.com/watch?v=dPt_7ekZCK8 
Jezus Chrystus moim Panem jest https://www.youtube.com/watch?v=3jhyIxXi7yM 
Była cicha i piękna jak wiosna (Matka) https://www.youtube.com/watch?v=6tY9OimUpoc 
Jest na świecie miłość https://www.youtube.com/watch?v=D-bsZChMBZQ 
POZDRAWIAM CIEBIE MATKO https://www.youtube.com/watch?v=ajqFzwmsOMQ  
GDY KLĘCZĘ PRZED TOBĄ https://www.youtube.com/watch?v=UzG8dpi5Ynk
Jesteś mamo skarbem mym https://www.youtube.com/watch?v=RvHfN-4Va4g 

