HIST   POLSKA przed II  WOJNĄ     
PO ODZYSKANIU  NIEPODLEGŁOŚCI W 1918 R.  POLSKA  ROBIŁA  WSZYSTKO BY  UTRZYMAĆ  SWĄ   NIEZAWISŁOŚĆ  I  NIE  WDAWAĆ  SIĘ  W  KONFLIKTY Z INNYMI  KRAJAMI .
W  1938  ROKU OBRADOWAŁY PAŃSTWA  W   MONACHIUM . ZAJMOWANO SIĘ  M.IN.  NIEMCAMI  I ICH DĄŻENIAMI TERYTORIALNYMI. POZWOLONO BY NIEMCY ZAJĘŁY  ZIEMIE  CZECHOSŁOWACJI. MOCARSTWA  ULEGAŁY  NIEMCOM  BO  BAŁY SIĘ  HITLERA I  JEGO PARCIU  KU  WOJNIE . WTEDY POLACY  ZDECYDOWALI, ŻE ZAJMĄ TEREN ZAOLZIA                           /MIESZKALI TU POLACY/.JEDNAK TYCH DZIAŁAŃ  POLSKI  NIEZAKCEPTOWANO  W  EUROPIE 
NIEMCY  NADAL  PODEJMOWAŁY  AGRESYWNE  DZIAŁANIA  TERYTORIALNE  TAKŻE  W    POLSCE . 24 PAŻDZIERNIKA  1938  ROKU  ZAŻĄDAŁY  WŁĄCZENIA  DO   NIEMIEC  WOLNEGO  MIASTA  GDAŃSKA  I  PRZEPROWADZENIA  AUTOSTRADY  EKSTERYTORIALNEJ  Z  NIEMIEC  DO  PRUS  WSCHODNICH   ORAZ  PRZYSTĄPIENIE DO PAKTU PRZECIW  ZSRS .
PONIEWAŻ ISTNIAŁA  OBAWA  ,ŻE   NIEMIECKIE ŻĄDANIA  BĘDĄ    WZRASTAĆ  -  BO  EUROPA  ULEGAŁA HITLEROWI , I  ODDAWAŁA  BEZ  SPRZECIWU  KOLEJNE  TERENY  CZY  MIASTA   .            POLACY   NIE  ZGODZILI  SIĘ  NA   TE  ŻADANIA   NIEMIEC  LICZĄC  SIĘ  Z  ICH  AGRESJĄ  .
WIELKA  BRYTANIA    I  FRANCJA  WIDZIAŁY  ZAGROŻENIE ZE  STRONY  NIEMIEC  ALE  LICZYŁY ŻE  UDA SIĘ DZIAŁANIA  HITLERA  SKIEROWAĆ  NAJPIERW  NA  WSCHÓD  / CZYLI NA  POLSKE  I   ZSRS / .
 POLACY   TEŻ  WIDZĄ  ZAGROŻNIE  WOJNĄ ZE  STRONY  NIEMIEC  I  SZUKAJĄ   SOJUSZNIÓW  KTÓRZY  POMOGĄ  IM  W  WALCE  Z  NIEMCAMI .
W KWIETNIU 1938 R. POLSKA  ZAWARŁA  SOJUSZ  Z  WIELKĄ  BRYTANIĄ   I  FRANCJĄ  O WZAJEMNEJ  POMOCY  W  PRZYPADKU AGRESJI  NIEMIECKIEJ .
JEDNAK  SOJUSZ TEN  NIE BYŁ  REALNY . WIEDZIAŁY O  TYM  TE KRAJE  DEKLARUJĄCE  SOJUSZ Z  POLSKĄ    JAK  I  HITLER  .  WIĘC WOJNĘ  POSTANOWIŁ ON ZACZĄĆ  OD  POLSKI  , BO WIEDZIAŁ  ŻE  TE  PAŃSTWA  NIE  PRZYJDĄ  POLSCE  Z  POMOCĄ . A  ŻEBY SIĘ ZABEZPIECZYĆ I POKONAĆ  POLSKĘ  PODJĄŁ  NEGOCJACJE  Z   ZSRS  .
23 SIERPNIA  1939 R. ZSRS  I  NIEMCY  PODPISAŁY PAKT  O  NIEAGRESJI 
PAKT   RIBBENTROP -  MOŁOTOW  / NAZWA  POWSTAŁA  OD  NAZWISK  MINISTRÓW  KRÓRZY  TEN PAKT PODPISALI /
TEN  TRAKTAT  ZAWIERAŁ  TAJNY  PROTOKÓŁ  . NIE TYLKO ŻE ONI NIE WYSTĄPIA PRZECIW  SOBIE ALE  BYŁY ZAPISY  PODZIAŁU  ZAJĘTYCH ZIEM POLSKI  POMIĘDZY NIEMCY  I  ZSRS  .
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