KLASA IIA – 15 CZERWCA
1.Wakacje już blisko. Zbliża się czas wyjazdów, wędrówek, zwiedzania i odkrywania ciekawych miejsc. Dzisiaj dowiesz się o kilku interesujących miejscach w Polsce. Obejrzyj ilustracje i przeczytaj uważnie teksty informacyjne „W Polskę” – podr. str. 62-63 Połącz ilustracje z tekstami.
· Na mapie Polski odszukaj miasta, które poznałeś wcześniej. Wskaż Katowice, mieszkamy blisko. Sprawdź nazwy kierunków na mapie. Gdzie znajduje się północ, południe, wschód i zachód na mapie? Wykonaj ćw.5 i 6 str.76 – patrz do podręcznika.

· Czy rozpoznasz opisane miejsca? Kto tam pojedzie? Sprawdź, co pamiętasz, czytaj ponownie tekst: ćw.1 str.74 Pamiętaj o wielkiej literze w nazwach.
· Dokąd można pojechać na wakacje? - ćw.2 str.75 Napisz w zeszycie 3-4 zdania o swoich planach wakacyjnych. Spróbuj wskazać na mapie miejsca planowanego wypoczynku, podróży. Gdzie możesz szukać informacji o tych miejscach? Korzystaj z albumów, atlasów, przewodników i wyszukiwarki internetowej ( za zgodą rodziców). 

2.Poćwicz działania na setkach i obliczenia pieniężne. Przyda się przy planowaniu wakacji i wydatków.

· Oblicz działania i porównaj liczby: ćw.1 i 3 str.70

· Przeczytaj uważnie zadanie tekstowe: ćw.2 str.70 Podkreśl, co wiesz i zapisz to na rysunku. Zwróć uwagę: dodajesz – kiedy o 10 więcej, a kiedy  o 10 mniej – odejmujesz. Pomóż Oskarowi dokonać obliczeń. Czytaj pytania i wracaj do tekstu zadania, szukaj informacji. Powodzenia!
